
รายงานการประเมินผล 
หลักสูตร การพัฒนาศักยภาพวิทยากรการจัดการความเสี่ยงจากภัยพิบัติโดยอาศัยชุมชนเป็นฐาน 

ระหว่างวันที่ 1 - 3 พฤษภาคม 2566 
ณ สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 

(วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย) จังหวัดปทุมธาน ี

******************* 

บทนำ 
พระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. 2550 มาตรา 11 กำหนดให้กรมป้องกัน

และบรรเทาสาธารณภัยเป็นหน่วยงานกลางของรัฐในการดำเนินการเกี่ยวกับการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย
ของประเทศ โดยมีกรอบและทิศทางในการดำเนินงานภายใต้แผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ 
พ.ศ. 2564 – 2570 และยุทธศาสตร์กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ.2565 - 2570 ซึ่งแผนและ
ยุทธศาสตร์ดังกล่าว มุ่งเน้นการสร้างการมีส่วนร่วมและเสริมสร้างความเข้มแข็งของเครือข่ายทุกภาคส่วนทุกระดับ
ในการสร้างความร่วมมือกับภาคีเครือข่ายในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โดยให้ความสำคัญกับการลด
ความเสี่ยงจากสาธารณภัย (Disaster Risk Reduction) ซึ่งในแผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ
กำหนดยุทธศาสตร์ที่ 1 การมุ่งเน้นการลดความเสี่ยงจากสาธารณภัย โดยส่งเสริมให้ทุกภาคส่วนและทุกระดับ
เสริมสร้างความเป็นหุ้นส่วนในการลดความเสี่ยงจากสาธารณภัย สร้างความเข้มแข็งให้แก่ภาครัฐ เอกชน ชุมชน 
ท้องถิ่น อาสามสมัคร และประชาชนให้มีความรู้ มีวัฒนธรรมความปลอดภัย และมีส่วนร่วมในการจัดการความเสี่ยง
จากสาธารณภัยตามแนวทางประชารัฐเพ่ือลดความสูญเสียชีวิต และเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ กรมป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัยร่วมกับศูนย์เตรียมความพร้อมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งเอเชีย (ADPC) ได้นำ
แนวคิดเรื่องการจัดการความเสี่ยงจากภัยพิบัติโดยอาศัยชุมชนเป็นฐานมาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานด้านการ
เตรียมความพร้อมให้แก่ประชาชนในการรับมือสาธารณภัยในพ้ืนที่เสี่ยงภัยทั่วประเทศ ภายใต้โครงการเสริมสร้าง
ศักยภาพชุมชนด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย (CBDRM)  

   สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โดยวิทยาลัยป้องกันและบรรเทา
สาธารณภัย ในฐานะที่เป็นสถาบันหลักในการพัฒนาบุคลากรทั้งภายในของกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย
และหน่วยงานภายนอก จึงได้จัดให้มีการฝึกอบรมหลักสูตรการพัฒนาศักยภาพวิทยากรการจัดการความเสี่ยง   
จากภัยพิบัติโดยอาศัยชุมชนเป็นฐาน เพ่ือให้ผู้เข้ารับการฝึกอบรมมีความรู้เกี่ยวกับแนวคิด หลักการ วิธีการประเมิน
ความเสี่ยงภัย การประเมินความเสียหายเพ่ือการจัดการความเสี่ ยงจากภัยพิบัติโดยอาศัยชุมชนเป็นฐาน         
ตามมาตรฐานสากลโดยหลักสูตรดังกล่าวจัดขึ้น ระหว่างวันที่ 1 - 3 พฤษภาคม 2566 ณ สถาบันพัฒนาบุคลากร
ด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย (วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย) จังหวัดปทุมธานี 

วิธีการประเมิน 

   วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ได้ดำเนินการประเมินผลความพึงพอใจในการฝึกอบรม
หลักสูตรดังกล่าว จากผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 46 คน โดยใช้แบบประเมินความพึงพอใจ
แบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ในการประเมินผลปฏิกิริยาของผู้เข้าร่วมการฝึกอบรม เพื่อให้ประเมิน
ค่าของความพึงพอใจออกมาเป็นระดับมาตราส่วน ซึ่งได้กำหนดค่าน้ำหนกัไว้ ดังนี้ 
    มีความพึงพอใจมาก = 5   คะแนน    
    มีความพึงพอใจ  = 4   คะแนน    
    มีความพึงพอใจน้อย = 3   คะแนน   
    มีความไม่พึงพอใจ = 2   คะแนน    
    มีความไม่พึงพอใจมาก   = 1   คะแนน   

การวิเคราะห์ข้อมูล... 
 



 

  

 

๒ 

การวิเคราะห์ข้อมูล  ใช้ค่าเฉลี่ย (X) โดยกำหนดเกณฑ์การแปลความหมาย เพ่ือจัดระดับค่าเฉลี่ยออกเป็นช่วงดังต่อไปนี้ 
   ค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจมาก 
   ค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจน้อย 
   ค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความไม่พึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความไม่พึงพอใจมาก 

ผลการประเมิน 
  การประเมินผลหลักสูตร การพัฒนาศักยภาพวิทยากรการจัดการความเสี่ยงจากภัยพิบัติ        
โดยอาศัยชุมชนเป็นฐาน ได้ทอดแบบสอบถามผู้เข้ารับการฝึกอบรมทั้งหมด รวม 46 คน มีผู้ตอบแบบสอบถาม   
คืนมา 46 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถามได้นำมาประมวลและวิเคราะห์ผล ซึ่งจะนำเสนอ
ผลการประเมินตามลำดับ ดังนี้ 

1. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
2. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 
3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 
4. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิชาการ 
5. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่และ 

การให้บริการ 
6. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 
7. ผลสรุปการประเมินหลักสูตร การพัฒนาศักยภาพวิทยากรการจัดการความเสี่ยงจากภัยพิบัติ   

โดยอาศัยชุมชนเป็นฐาน 
8. ผลสรุปข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะ 

1.  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลทั่วไป 

ตารางท่ี 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

ข้อมูลทั่วไป จำนวน 
(n=46) 

ร้อยละ 
(100) 

เพศ 
ชาย 24 52.17 
หญิง 22 47.83 

อายุ 

ต่ำกว่า 30 ปี 3 6.50 
30 - 39 ป ี 4 8.70 
40 - 49 ป ี 36 78.30 
50 ปีขึ้นไป 3 6.50 

ระดับการศึกษา 

ต่ำกว่าปรญิญาตรี 1 2.20 
ปริญญาตรี 33 71.70 
ปริญญาโท 12 26.10 
ปริญญาเอก - - 



 

  

 

๓ 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปพบว่า ผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นเพศชาย ร้อยละ 52.17 เป็นเพศหญิง 
ร้อยละ 47.83 มีอายุระหว่าง 40 - 49 มากทีสุ่ด คิดเป็นร้อยละ 78.30 รองลงมามีอายุระหว่าง 30 - 39 คิดเป็น
ร้อยละ 8.70 

ส่วนระดับการศึกษา ส่วนใหญ่จบการศึกษาในระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 71.70 รองลงมา
ระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 26.10 

2.  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 

ตารางที่ 2  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจรายข้อ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสตูร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง
กับความต้องการของท่าน 

89.13 10.87 0 0 0 4.89 พอใจมาก 

2) การได้รับความรู้เพิ่มข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

89.13 10.87 0 0 0 4.89 พอใจมาก 

3) มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

86.96 13.04 0 0 0 4.87 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 86.96 13.04 0 0 0 4.87 พอใจมาก 
5) ความเหมาะสมของระยะเวลา 
การฝึกอบรม 

78.26 13.04 8.70 0 0 4.70 พอใจมาก 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 
1) ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชาที่
บรรยาย 

15.22 84.78 0 0 0 4.15 พอใจ 

2)  เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ
หัวข้อหลักสูตร 

15.22 82.61 2.17 0 0 4.13 พอใจ 

3) ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

13.04 86.96 0 0 0 4.13 พอใจ 

4) มีเทคนิคการสอนทีน่่าสนใจ 13.04 86.96 0 0 0 4.13 พอใจ 
5) การรักษาเวลา 6.52 91.30 2.17 0 0 4.04 พอใจ 

ความพงึพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านอาคารสถานที่ 
1) ความเหมาะสมของสภาพแวดล้อม
ภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง     
ความสะอาด โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ   

23.91 76.09 0 0 0 4.24 พอใจมาก 

2) ความเหมาะสมของ
โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง 
ลำโพง เครื่องฉายสไลด์  

10.87 76.09 13.04 0 0 3.98 พอใจ 

3) ความเหมาะสมของสถานที่พัก 
เช่น สิ่งอำนวยความสะดวก ความ
สะอาด ฯลฯ 

13.04 78.26 8.70 0 0 4.04 พอใจ 

 ตาราง(ต่อ) ... 



 

  

 

๔ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
4) ความเหมาะสมของสถานที่
รบัประทานอาหาร/อาหารว่างและ
เครื่องดื่ม 

15.22 71.74 13.04 0 0 4.02 พอใจ 

5) ความเหมาะสมของสถานที่ฝึก / 
สถานที่ใช้ฝึกภาคปฏิบัติ 

13.04 84.78 2.17 0 0 4.11 พอใจ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 

1) การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ 

78.26 17.39 4.35 0 0 4.74 พอใจมาก 

2) การให้คำปรึกษาของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสตูร/โครงการ เพ่ือแก้ไข
ปัญหาใหกั้บผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

80.43 19.57 0 0 0 4.80 พอใจมาก 

3) การจัดกิจกรรมประกอบการ
ฝึกอบรมของนักศึกษา 

80.43 19.57 0 0 0 4.80 พอใจมาก 

4) การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่ 
นักศึกษา 

80.43 15.22 4.35 0 0 4.76 พอใจมาก 

๕) การประสานงานเพ่ือเข้ารับการ
ฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด 

76.09 19.57 2.17 2.17 0 4.70 พอใจมาก 

รวม 4.45 พอใจมาก 

 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่มีต่อผลสรุปการประเมิน
หลักสูตร การพัฒนาศักยภาพวิทยากรการจัดการความเสี่ยงจากภัยพิบัติ โดยอาศัยชุมชนเป็นฐาน โดยภาพรวม  
อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ ๔.45 

เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่ามีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง
กับความต้องการของท่าน และการได้รับความรู้เพ่ิมขึ้นหลังจากการฝึกอบรมและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการ
ปฏิบัติงาน มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.89 อับดับสอง คือ มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้ทันสมัยต่อการ
เปลี่ยนแปลง และความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา มีค่าเฉลี่ยเท่ากนั คือ 4.87 อันดับสาม คือ การให้คำปรึกษาของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับผู้เข้ารับการฝึกอบรม และการจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์
ให้แก่นักศึกษา มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.80 ส่วนค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด 3 อันดับสุดท้าย ได้แก่ ความเหมาะสมของ
โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง ลำโพง เครื่องฉายสไลด์  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.98 อันดับสอง คือ ความเหมาะสม
ของสถานที่รับประทานอาหาร/อาหารว่างและเครื่องดื่ม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.02 อันดับสาม คือ ความเหมาะสม
ของสถานที่พัก เช่น สิ่งอำนวยความสะดวก ความสะอาด ฯลฯ และการรักษาเวลา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.04 

 
 
 

3.ผลการวิเคราะห์... 
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3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไมพ่ึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 

ตารางท่ี 3  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านหลักสูตร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ 
1) เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง
กับความต้องการของท่าน 

89.13 10.87 0 0 0 4.89 พอใจมาก 

2) การได้รับความรู้เพ่ิมข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

89.13 10.87 0 0 0 4.89 พอใจมาก 

3) มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

86.96 13.04 0 0 0 4.87 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 86.96 13.04 0 0 0 4.87 พอใจมาก 
5) ความเหมาะสมของระยะเวลา 
การฝึกอบรม 

78.26 13.04 8.70 0 0 4.70 พอใจมาก 

รวม 4.84 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร พบว่า โดย
ภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.84 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ เนื้อหาของ
วิชามีความสอดคล้องกับความต้องการของท่าน และการได้รับความรู้เพ่ิมขึ้นหลังจากการฝึกอบรมและสามารถ
นำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.89 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็น
ที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสมของระยะเวลาการฝึกอบรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.70 ซึ่งยังอยู่ในเกณฑ์ที่
แสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๔. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 

ตารางที่ ๔  รอ้ยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านวิทยากร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชาที่
บรรยาย 

15.22 84.78 0 0 0 4.15 พอใจ 

2) เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ
หัวข้อหลักสูตร 

15.22 82.61 2.17 0 0 4.13 พอใจ 

3) ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

13.04 86.96 0 0 0 4.13 พอใจ 

4) มีเทคนิคการสอนทีน่่าสนใจ 13.04 86.96 0 0 0 4.13 พอใจ 
5) การรักษาเวลา 6.52 91.30 2.17 0 0 4.04 พอใจ 

รวม ๔.12 พอใจ 
 

ผลการวิเคราะห์... 
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ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้ เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร พบว่า           
โดยภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.12 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจ โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ 
ความรอบรู้ในเนือ้หาวิชาที่บรรยาย มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.15 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจ ส่วนประเด็นที่มี
ค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ การรักษาเวลา มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.04 อยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจ 

๕. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่ 

ตารางท่ี ๕  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านอาคารสถานที่ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านอาคารสถานที่ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) ความเหมาะสมของ
สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน 
เช่น แสงสว่าง ความสะอาด โต๊ะ 
เก้าอ้ี ฯลฯ   

23.91 76.09 0 0 0 4.24 พอใจมาก 

2) ความเหมาะสมของ
โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง 
ลำโพง เครือ่งฉายสไลด์  

10.87 76.09 13.04 0 0 3.98 พอใจ 

3) ความเหมาะสมของสถานที่พัก 
เช่น สิ่งอำนวยความสะดวก ความ
สะอาด ฯลฯ 

13.04 78.26 8.70 0 0 4.04 พอใจ 

4) ความเหมาะสมของสถานที่
รบัประทานอาหาร/อาหารว่างและ
เครื่องดื่ม 

15.22 71.74 13.04 0 0 4.02 พอใจ 

5) ความเหมาะสมของสถานที่ฝึก 
/ สถานทีใ่ช้ฝึกภาคปฏิบัติ 

13.04 84.78 2.17 0 0 4.11 พอใจ 

รวม 4.08 พอใจ 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่ พบว่า    
โดยภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.08 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ ความเหมาะสม
ของสภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง ความสะอาด โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.24 อยู่ใน
เกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสมของโสตทัศนูปกรณ์ เช่น 
เครื่องเสียง ลำโพง เครือ่งฉายสไลด์ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.98 อยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจ 

 

 

6. ผลการวิเคราะห์... 
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๖. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูเ้ข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ตารางท่ี ๖ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ รอ้ยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ 

78.26 17.39 4.35 0 0 4.74 พอใจมาก 

2) การให้คำปรึกษาของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไข
ปัญหาใหกั้บผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

80.43 19.57 0 0 0 4.80 พอใจมาก 

3) การจัดกิจกรรมประกอบการ
ฝึกอบรมของนักศึกษา 

80.43 19.57 0 0 0 4.80 พอใจมาก 

4) การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่ 
นักศึกษา 

80.43 15.22 4.35 0 0 4.76 พอใจมาก 

๕) การประสานงานเพ่ือเข้ารับการ
ฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด 

76.09 19.57 2.17 2.17 0 4.70 พอใจมาก 

รวม 4.76 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 
พบว่า โดยภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.76 ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ย
สูงที่สุด คือ การให้คำปรึกษาของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับผู้เข้ารับการฝึกอบรม 
และการจัดกิจกรรมประกอบการฝึกอบรมของนักศึกษา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.80 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความ     
พึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ การประสานงานเพ่ือเข้ารับการฝึกอบรมและการส่งตัวกลับ  
ต้นสังกัด มีค่าเฉลี่ยเท่ากนั คือ 4.70 ซึ่งยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๗. ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจการฝึกอบรมหลักสูตร การพัฒนาศักยภาพวิทยากร   
การจัดการความเสี่ยงจากภัยพิบัติโดยอาศัยชุมชนเป็นฐาน 
 ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจการฝึกอบรมหลักสูตร การพัฒนาศักยภาพวิทยากรการ
จัดการความเสี่ยงจากภัยพิบัติโดยอาศัยชุมชนเป็นฐาน แต่ละด้าน พบว่า ด้านหลักสูตร มีค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 
4.84 รองลงมาด้านบริหารจัดการโครงการ  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.76 ด้านวิทยากร มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.12 และ
ด้านอาคารสถานที่ มีเฉลี่ยเท่ากับ 4.08 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมผลการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ
จึงอยูใ่นระดับพอใจมากมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.45 
 
 
 
 

8. จาการประมวลผล... 
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๘. จากการประมวลผลข้อมูล มีผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ มีผู้ให้ข้อคิดเห็นหรือ  
    ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในข้อคำถามปลายเปิด ในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้ 

๘.1  ด้านหลักสูตร 
- ควรเพ่ิมระยะเวลาในการฝึกอบรมเป็น 4 - 5 วัน เพราะบางท่านยังไม่เคยผ่านการเป็นวิทยากร 

มาก่อน และควรปรับปรุงเนื้อหาของโครงการ 
- ในวันแรกความเพ่ิมการอบรมเรื่องวัฒนธรรมประชาธิปไตยของการกระจายอำนาจการส่งเสริม

ภารกิจของ อปท. และทฤษฎีการมีส่วนร่วมของชุมชน ซึ่งจะนำมาสู่เรื่องการใช้ชุมชนเป็นฐาน ของกรม ปภ.  
โดยอาจเพ่ิมการอธิบายความสอดคล้องของดครงการนี้กับพันธกิจของกระทรวงมหาดไทยที่อาจะเกี่ยวข้อง
ได้แก่ ข้อ 1 รักษาความสงบเรียบร้อยความปลอดภัย และข้อ 2 เสริมสร้างความเข้มแข็งของชุมชนและ
เศรษฐกิจฐานราก 

๘.2  ด้านวิทยากร 
       - ควรเชิญวิทยากรภายนอก กรม ปภ. มาให้ความรู้เพ่ิมเติม เช่น วิทยากรด้านรัฐศาสตร์ที่เชี่ยวชาญ
เรื่องการให้บริการภาครัฐแนวทางใหม่ (New Public Service) ซึ่งเป็นทฤษฎีที่มารองรับและสนับสนุน
การดำเนินการแนว CBDRM เพ่ือความเข้าใจความสำคัญของการใช้ชุมชนเป็นฐานมากขึ้น 

๘.3  ด้านอาคารสถานที่ 
       - อาหารว่างและเครื่องดื่ม ความมกีารสนับเปลี่ยนเป็นน้ำหวาน เนื่องจากสภาพอากาศที่ร้อน 
       - ห้องพักควรมีโทรทัศน์ประจำในแต่ละห้อง 
       - ควรมีน้ำดื่มไว้บริการในห้องพัก 
       - ควรปรับปรุงเครื่องปรับอากาศในห้องกรรณิการ์บริเวณด้านหน้า เนื่องจากชำรุด มีเสียงดัง  

๘.3  ด้านการบริหารจัดการโครงการ 
       - ควรจัดทำประกาศรายชื่อผู้เข้าอบรมให้รวดเร็วกว่านี้ 
       - เป็นโครงการที่ดี แต่ผู้อบรมยังขาดความรู้เบื้องต้นของการเป็นทีมวิทยากร CBDRM 
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